



让守信者受益 失信者难行

——中国诚信建设深度调查

诚信,现代社会运行的基石。当前,经济社会领域存在的许多失信行为,是百姓“痛点”,更是市场经济平稳运行、社会和谐稳定的“拦路虎”。

党的十八大以来,我国加快推进社会信用体系建设,不断扎牢制度的笼子,“一处失信、处处受限”的良好态势初步形成,诚信中国正在崛起。

向失信行为“亮剑”

7月2日,123名限制乘坐火车严重失信人和381名限制乘坐民用航空器严重失信人新增入“信用中国网站”最新公示的名单上。“干得漂亮!就是要让失信者寸步难行!”网友的评论,代表了广大民众的心声。

山西对严重环保违法失信企业实行市场禁入制度;辽宁将对30%以上新引进项目进行抽查,严厉惩治政府失信行为;陕西建立“黑名单”制度规范营利性民办学校办学行为……近期,各地纷纷出台措施,向失信行为“亮剑”。

环境污染、电信诈骗、偷逃税款、虚假广告、新官不理旧账……很多百姓诟病的“痛点”,根源都指向诚信缺失。

2016年12月9日,习近平总书记在中共中央政治局第三十七次集体学习时强调,对突出的诚信缺失问题,既要抓紧建立覆盖全社会的征信系统,又要完善守法诚信褒奖机制和违法失信惩戒机制,使人不敢失信、不能失信。

党的十八大以来,诚信建设在各个领域不断推进,“一处失信、处处受限”的联合

惩戒大格局逐步呈现,“守信受益、失信难行”的良好势头初步形成——

在法院执行领域,截至5月底,全国法院累计公布失信被执行人1089万人次,累计限制购买飞机票1160万人次,限制购买高铁动车票441万人次,限制担任企业负责人、董事、监事和高级管理人员26.5万人次,254万失信被执行人慑于信用惩戒,主动履行义务;

在税收征管领域,各级税务机关累计公布税收违法“黑名单”案件9341件,向相关部门推送联合惩戒信息10.4万户次,共限制6872户取得政府供应土地,限制6936户参与政府采购,限制6869户获得政府性资金支持,共有1170户“黑名单”当事人因主动缴清税款、滞纳金和罚款后,从“黑名单”中撤出;

在电子商务领域,发布三批电子商务领域失信“黑名单”,共计987家企业,并通过全国信用信息共享平台推送至地方开展专项治理工作……

“社会信用体系建设,正转化为建设诚信中国的强劲动力。”国家发展改革委副主任连维良说。

扎牢制度建设的笼子

最近,辽宁省鞍山市某散热器公司负责人刘某在企业经营中遇到一系列麻烦:申请增值税专用发票增值额增量被税务部门

否决、银行贷款和申请政府资金支持受限……更令他吃惊的是,不少客户纷纷对公司的经营发展、履约能力和信誉度提出质疑,因而取消了订单。这都缘于该企业拒绝执行法院判决的近4万元货款退款,被当地法院列入失信“黑名单”,并将失信信息推送到税务、工商管理等多家信用体系共建部门。

“为了不到4万元,让公司经营遭受重创!”刘某非常后悔。在正式履行法院判决后,该公司终于被撤出失信“黑名单”,恢复了正常运营。

制度,是构筑诚信社会的根基。党的十八大以来,社会信用体系建设注重顶层设计,为诚信中国筑牢制度支撑——

统一社会信用代码基本全覆盖,“一照一码”走天下。企业、社会组织、机关事业单位存量代码转换率达99.9%,个体工商户存量代码转换率达95.1%,彻底扭转了过去机构代码不统一、“多头赋码”“多码并存”的局面。

守信联合激励和失信联合惩戒制度体系基本建立。60多个部门累计推出联合奖惩措施100多项,覆盖旅游、家政服务、婚姻登记、工程建设、慈善捐赠、拖欠农民工工资、分享经济等多个领域。“红黑名单”构筑的联合奖惩大格局让守信者更有获得感,让失信成本大幅提高。

统一的信用信息共享平台基本建成。联通所有省(区、市)和40多个部门,归集

信息上亿条,为部门协同监管、联合奖惩创造了条件。

地方信用建设推动营商环境持续优化。上海、湖北、浙江、陕西、河北等省市出台信用建设的地方性法规,北京、江苏、山东等地出台了省级政府规章;城市信用状况监测实现全覆盖,城市信用建设水平大幅跃升。

……
公务人员违法违规、失信违约将纳入政务失信记录并依法依规公开,在互联网、快递、电信、金融账户等领域推进实名制,以公务员、律师、教师、医生等重点职业群体为突破口建立个人诚信记录……2016年底,《关于加强个人诚信体系建设的指导意见》《关于加强政务诚信建设的指导意见》发布,将备受关注的政务信用和个人信用建设推向公众视野。

“从对市场主体的信用监管,到加强个人信用和政务信用建设,社会信用体系的大网越织越牢。这是社会治理的创新,对诚信中国建设意义重大。”中国人民大学教授吴晶妹说。

诚信建设任重道远

最近,河北邢台县在家务农的杨某先后收到外地“民警”电话,称其涉嫌犯罪。所幸当地公安机关及时掌握诈骗线索,紧急启动拦截预案,才将正欲缴纳的“案件保证

金”的杨某成功劝阻。
从“猜猜我是谁”、冒充公检法的电信诈骗,到假发票、假假药,再到骗取保险、碰瓷骗捐……诚信缺失依然屡见不鲜,群众饱受困扰。

百姓的痛点,就是工作的重点。国家发改委财政金融司司长陈洪宪说,当前百姓获得感还不够强,主要在于信用信息共享公开还不充分,失信成本仍然偏低,全民诚信意识和市场契约精神仍有待提升,社会信用体系建设依然任重道远。

近日,最高人民法院发布了10起人民法院依法打击拒不执行判决、裁定罪典型案例,进一步表明了依法严厉打击拒不执行的坚定态度和决心。

国家发改委表示,要对群众反映强烈的假文凭、假证件、假发票、考试作弊、偷逃税款、侵犯知识产权、骗取保险、虚假广告、假医假药等问题开展重点领域失信问题专项治理,严肃追究失信责任,曝光一批典型案例。

人无信不立,国无信则衰。政务诚信是社会诚信体系建设的关键和基础。前不久,山东省发布关于加强政务诚信建设的实施意见,将信用记录作为干部考核、任用和评优评先的重要依据。陕西省则对政府、有关部门及其工作人员未按条例履行职责、破坏营商环境的违法行为,制定了具体追责方式和追责体系。

在提升全民诚信意识方面,杭州推出“惠信分”,苏州推出“桂花分”,宿迁推出“西楚分”……在越来越多的城市,“无形”的信用给守信者带来购物、看病就医、图书借阅、租房、贷款等“有形”的便利。

“让信用有价,守信受益,守信有感。”陈洪宪说,随着社会信用体系建设不断深化,不仅要让失信者寸步难行,更要让守信者处处受益。

据新华社



我国每万人口发明专利拥有量达10.6件

据新华社电 记者7月10日从国家知识产权局2018年第三季度例行新闻发布会上获悉,截至2018年6月底,我国国内(不含港澳台)发明专利拥有量共计147.5万件,每万人口发明专利拥有量达到10.6件。

2018年上半年,我国发明专利申请量为75.1万件,发明专利授权21.7万件;知识产权保护力度进一步加强,全国专利行政执法办案总量同比增长29.5%,进一步塑造了良好的营商环境和创新环境。

国内企业创新主体地位继续巩固。2018年上半年,企业对我国国内发明专利申请增长的贡献率达到66.9%,国内发明专利授权量和拥有量中,企业所占比重分别达到63.8%和67.2%。其中,华为技术有限公司、

中国石油化工股份有限公司、广东欧珀移动通信有限公司位居上半年国内(不含港澳台)企业发明专利授权量前三。

但与此同时,我国专利质量仍需进一步提升。国家知识产权局数据显示,世界知识产权组织划分的35个技术领域,国内维持10年以上的有效发明专利数量,在28个领域少于国外,特别是光学、电机电气装置、音像技术、医学技术、运输、计算机技术等6个领域,国内与国外差距明显。

“我国在核心技术领域上还存在短板。”国家知识产权局规划发展司司长毕国表示,要不断强化重点技术领域高质量核心专利的布局,继续在重点技术领域的专利保护和运用,在高质量发展的过程中补上核心技术领域的专利短板。

省纪委:职能部门不及时移送问题线索将被追责

本报讯(石喻涵)7月9日来自省纪委秦风网消息,陕西省纪委出台移送问题线索规定,要求省级职能部门党组强化主体责任,将在监督检查、行业监管中发现的“五个专项工作”问题线索及时移送。明确,每月5日前将上月发现的问题线索清单及相关材料移送驻本部门的省纪委监委派驻机构;该发现问题而未发现,发现问题不报告、不移送的,将

对其进行约谈追责。

“五个专项工作”是指贯彻落实中央八项规定精神、脱贫攻坚、扫黑除恶、环境保护和优化营商环境五个方面的专项工作。移送的问题线索包括履职不力、推诿扯皮,不作为、慢作为、乱作为;侵害群众利益、以权谋私、失职失责;搞形式主义、官僚主义,工作不扎实、作风不务实、结果不真实以及其他腐败和作风问题。

西安建筑施工项目无安全生产考评结果的不予入库

本报讯(拓玲)为推进全市建筑施工安全生产标准化,落实企业安全生产主体责任,近日,西安市建委制定出台了西安市建筑施工安全生产标准化考评工作实施方案。

标准化考评工作的考评对象为建筑施工项目、建筑施工企业。工程项目安全生产标准化考评结果分为“优良”“合格”“不合格”;建筑施工企业安全生产

标准化考评或复核结果分为“优良、合格、不合格”。

方案还指出,考评结果合格是企业安全生产许可证延期办理、项目评优推选的首要条件。即日起,建筑施工安全生产标准化考评结果将作为企业业绩入库的必要条件,所有建筑施工项目必须经安全生产标准化考评方可进入企业业绩库,无项目考评结果的不予入库。



7月9日上午,西安市青年路街办的保洁人员在辖区内对低洼容易积水的路面进行排水清

扫,确保道路畅通,车辆和行人安全通过。 本报记者 刘强 摄

遗失声明 杨云峰不慎将渭南高新区西海花苑A3-1-1602购房首付款票据(票号:0176968,¥115403元)丢失,特此声明。



7月6日,中铁十二局集团承建的蒙(西)华(中)铁路汾河特大桥全桥合龙。汾河特大桥全长7985.38米,是蒙华铁路重难点和控制性工程之一,该特大桥的顺利合龙,为后期轨道施工以及全线开通运营奠定了坚实基础。 白凌志 陈朝辉 摄

省住建厅 切实提高职工按标准规范作业的安全意识

本报讯(记者薛生贵实习生成博华)7月7日16:20,西安市一市政排污井下作业时发生事故,造成4人死亡。2017年6月21日,陕西华艺建筑工程有限公司承建的延安新区桥沟排洪渠一标工程,发生中毒和窒息事故,造成4人死亡。

省住建厅要求,各地要推动企业加强安全生产法律法规和标准规范的培训,要组织员工对照法规制度和标准规范,认真查找施工作业过程中存在的违反操作规程的行为,严肃整改各类违反操作规程问题和隐患。

整改不及时的,要立即停工整改,并严格按照法律法规进行处罚。
据悉,近年来的几起较大事故的主要原因,一线操作人员安全意识淡薄,违反规程和程序操作、盲目施救,造成较大人员伤亡。

省住建厅要求,各地要推动企业加强安全生产法律法规和标准规范的培训,要组织员工对照法规制度和标准规范,认真查找施工作业过程中存在的违反操作规程的行为,严肃整改各类违反操作规程问题和隐患。

超半数家长认为暑期花销“又贵又值得”

报班之后仍有隐忧

笔者在微信公众号“学习公社”(ID:xjxbxuejie)和新浪教育上发起的《暑期花销调查》投票显示,超半数家长觉得“暑期花销给家庭带来了一定的经济压力,但为了孩子,值了”。相关专家提醒,暑期教育投资应合理。家长应该如何陪伴孩子?怎样合理安排,让孩子的暑假快乐而有意义?

暑期选择多元 家长各有侧重

“暑期我报了幼小衔接班,主要想培养孩子的学习习惯和独立自主能力。”不同于往年,为了应对即将到来的二年级,张红在给孩子的暑期规划里增加了更多学习的内容。和张红想法类似,对于很多学生和家长们来讲,暑期是学习新知识、培养好习惯的关键期。因此课外辅导、培优课程受到家长青睐。家住东城区的杨女士告诉记者,自己儿子处于小学阶段,这个假期用于补课的费用在1万元以上。

对大部分家庭来说,外出旅行已成为假期“标配”。朝阳区的杨女士这个暑假即带着上小学的儿子体验了游

轮旅行,途经日本福冈和长崎,了解亚洲国家的不同文化。她希望孩子能通过旅行看到不同的生活,心胸更加开阔。

此外,国外游学项目也成为越来越多家庭的选择。新东方与艾瑞咨询联合发布的《2018中国国际游学行业发展报告》显示,国际游学用户有明显年轻化趋势。6月底,4岁的夏可芯跟爸爸到美国,开始了为期6周的游学生活,进入到美国学校里“全真插班”。她的父亲夏博是游学行业从业者,因此可以陪同照顾年幼的女儿。夏博表示:“我希望女儿在这个年龄可以获得更多养分,同时提升英语语言能力。”他告诉笔者,这次游学费用约为50000元。

报班之后家长仍有隐忧

笔者在采访中了解到,不少家长认为自己的投资物有所值,孩子体验后有所收获。北京市丰台区区长刘月(化名)给即将上幼儿园大班的儿子报

了某培训机构的运动课程,“每节课50分钟,孩子爆发力、弹跳力和协调性有所发展。目前孩子很喜欢,每次去都要在那里呆小半天。”12000元是48次课(半年)的价格,每周两次课程。“平均每节课250元左右,是有点贵,但觉得还是值的。”对于暑期孩子参与的培训班,刘月给出了积极反馈。北京市海淀区三年级学生家长包冠楠也表示,对于一些暑期课外班,孩子在里面也有机会认识更多朋友。

然而,也有不少家长对给孩子报班有顾虑和担忧。家住东城区的吴女士说:“现在的孩子有点过于拔苗助长了,但身边的教育环境都是如此,做家长的也很无奈,不得不选择利用课余时间把孩子送进培训班充饥。”夏博也坦言,他时常会很焦虑。“无论孩子年龄多大,家长总怕因为自己的无知和疏忽导致孩子成长不顺利,会反复去想孩子各个阶段的发育是否正常,是否接受到了足够的教育,又是否磨灭了他的天性……”

专家建议教育投资需理性

笔者还注意到,家长对孩子进行狂热的“烧钱”教育是少数现象,更多家长表示会根据自己家庭的实际经济状况量力而行。在教育投资方面,复旦大学博士、亲子教育专家付小平建议家长要理性。“教育投资跟其他投资不太一样,投资效果是无法量化的,在短期内也很难看到效果。所以,为孩子创造更好的教育环境和条件,不必抱着‘投资’的心态去看‘收益’。”

与盲目投资相比,张红认为,家长应在暑期给孩子更多高质量的陪伴。“有些家长会借报班把孩子‘托管’出去,这实际上是一种不负责任的行为。”史家小学二年级学生家长李响(化名)也表示,拿出更多的时间陪伴孩子才是最重要的。比如,自己现在经常带孩子进行亲子阅读,陪孩子学游泳、做手工、跟孩子聊天。“以前我自己也不成熟,家长一定要学会成长。”(冯琪 方怡君)

